

服侍养母赛过“金牌护理”

七旬夫妻数十年孝老爱亲受称赞

上海好心人

俗话说“久病床前无孝子”，而在嘉定区安亭镇泰顺社区475弄，一对七旬夫妻数十年来把养母当成亲娘孝顺，特别是7年前养母突患脑梗瘫痪，夫妻俩更是精心服侍。村民赞，他们比“金牌护理”“金牌月嫂”做得还要好。

老人是她养母

74岁的陆莲英出生在一个普通的农民家庭，3岁时，因生活所迫，父母把她送给了一个姓陆的人家做养女。6岁那年，养母患病去世，养父娶了第二任妻子，就是今年已93岁的张全娣老人。张全娣没有生育过子女，视陆莲英为亲生。

为报养育之恩，陆莲英成婚时

选择当“坐家女”，找到了“上门女婿”孟学良。20多年前，养父突发脑溢血去世，陆莲英与丈夫挑起了赡养养母的担子。

自学推拿针灸

说起养母，陆莲英、孟学良充满了感激之情。陆莲英说，40多年前，她生女儿时难产，养母急得不得了，东家借、西家求，千方百计筹措手术费用。月子期间，一刻不离陪护在她身边，帮忙洗衣、擦身、抱小囡。“当时我们就决定，一定要报答养母的养育之恩。”

如今，家里的所有事都由陆莲英和丈夫统包，老人啥也用不着动手。两人经常搀着老人户外散步，陪她说话。

7年前，养母突患脑梗瘫痪。在医院抢救的日日夜夜，陆莲英与丈

夫时刻陪护在旁，终于把老人从死亡线上拉了回来。两人都已70多岁，身体都不太好，但为养母端茶喂饭、洗脸擦身、换衣梳头、换洗尿布、看病配药，忙得义无反顾。

孟学良看到老人四肢血脉不和肌肉萎缩，自学了针灸、推拿及其他一些护理知识。他三天两头为老人针灸推拿；去年，老人下肢出现皮肤溃烂，给她疮口清洗消毒和包扎；前一阵，老人小便次数陡然增多，每天有一二十次，孟学良怀疑老人得了尿路感染或膀胱炎，到药店买了治这方面的药，想不到老人服后立竿见影。

两年前，老人手部、脚部生出了厚厚的灰指甲，孟学良动起脑筋，做了一把特殊指甲钳，每次把老人的灰指甲修得平整光滑。为了唤起老人的听力，夫妻俩买了许多

养母爱听的戏曲碟片，经常放给她听。

放弃外出旅游

陆莲英家里布置得整洁干净，尤其养母房间里更是闻不到一点异味。她说，她与老伴几乎每天要为母亲洗床被、换衣擦身，还要尽量架着她在院里走走。在两人的精心照料下，7年来老人身上从未生过褥疮。

陆莲英从小到大没出过远门，更没有游山玩水过。几天前，女儿一家想带母亲到北京游玩，陆莲英十分高兴。孟学良请她放心：你放心玩，妈妈我保证伺候好！可就在出行的前一天，陆莲英还是放不下养母，最终取消了北京之行。

本报记者 陈浩
本报通讯员 刘必华

【上午突发】

女子淋浴房洗澡发生爆燃

轰！隔着两条弄堂的居民都被震醒

本报讯（记者左妍 实习生蔡辰思）今天上午7时许，杨浦区辽源新村398号底楼民宅发生燃气爆燃事故，一名27岁的女子被烧伤。据杨浦警方初步调查，该女子当时正在淋浴房内准备洗澡，点火时发生了意外。

记者在现场看到，位于辽源西路上的辽源新村是老式民宅，弄堂较为狭窄，出事的房间已被炸毁，防盗门窗全部扭曲变形，碎片和砖块散落一地，将整条弄堂堵得严严实实。警方已在现场拉起警戒线，防止居民进入现场引发意外。

附近居民称，事发时，这名27岁的林姓女子在底楼一个搭建出来的淋浴房内准备洗澡，刚一点火，瞬间就发生了爆燃事故。巨大的声响和冲击力让隔着两条弄堂的居民都被惊醒，不少人感觉“房子剧烈地‘震’了一下”。



■ 防盗门窗、砖块散落一地

本报记者 陈意俊 摄

据悉，该女子脸部、背部多处受伤，随后被送往医院救治。经诊断，其全身45%面积烧伤，所幸并无生命危险。目前燃气部门已赶赴现场了解情况，事故的确切原因正在调查中。

轨交一二一号线早高峰相继故障

周一上班族遭遇「大堵车」

本报讯（记者左妍 新民网李欣）今天早高峰期间，上海轨交1、2号线接连发生故障，大量滞留站台的上班族纷纷向本报反映此事。记者从轨道交通中心了解到，2号线为列车故障，1号线为信号设备故障，星期一的早高峰因此“大堵车”。

上午8时21分，2号线一列列车发生故障，上海科技馆往人民广场方向列车限速运行，发车班次间隔延长。8分钟后，故障列车退出运营。但时值早高峰，故障区段运营间隔有所延长。同时，2号线龙阳路至中山公园采取进站限流措施，人民广场、南京东路采取限流措施。

8时40分，轨交1号线也发生了信号设备故障，莘庄至上海南站区段列车限速运行，发车班次间隔延长，影响时间超过20分钟。据悉，双重故障给星期一早高峰带来不小打击，受影响的上班族数以千计。

只认身份证 考生中途被“清场”

昨天日语能力考多个考点出现混乱场面

“孩子参加日语能力考试，做到一半却被请出考场。”“带了有效证件却不能用，孩子被拒之门外。”……昨天下午，多名家长致电本报，称孩子持学籍卡、护照等证件参加日语能力考试，但考点只认身份证，导致多名考生考试中途被“清场”。

持学籍卡赶考遭拒绝

昨天下午，记者来到大连西路上海外国语大学3号楼。一辆警车停在现场，民警正在劝解情绪激动的家长。在一楼教室里，有近10名考生无措地坐着，等待着考点的最终答复。

考生家长张先生告诉记者，他的孩子读初中。4月时通过网络，报名参加了由日本国际交流基金会与中国教育部海外考试中心共同举办的日语能力三级考试。由于

孩子还未领取身份证，因此报名时选择了“护照”作为参加考试的证件，自行打印的准考证上也印着证件类型为护照。

昨天下午1时许，孩子带着准考证和护照来到考场，不料考务人员表示只能用身份证参加考试。孩子一下子懵了，连忙打电话给家长，让家长赶快带上所有能证明身份的证件过来。

而另外一些孩子也遇到了类似情况。由于才上初中，这些孩子都有身份证号却还未办理身份证，便带了印有身份证号的学籍卡前来参加考试，不料开考前同样遭遇“身份质疑”。

考生中途被请出考场

下午1时许，这些考生签署了一份承诺书，写明自己使用的证件，并保证身份属实后进入考场。然而

刚做了35分钟左右，孩子们被要求擦掉试卷上的答案离开考场。

这一变故令家长们再次燃起怒火，立即与考点交涉，还惊动了警方。经过警方调解，考点在上级部门的指示下，让孩子们重新签署了一份“协议”。4时40分许，这些考生终于又被允许返回考场，重新进行时长3小时的考试。不过家长们担心，经过3个多小时的拉锯战，孩子的考试成绩会受影响。另外，还有几名考生早已离去，“一个小姑娘边哭边走，太可怜了。”

记者看到，考生的准考证上写着必须携带“准考证、有效证件（证件类型与证件号码必须与准考证打印的一致）”。

信息不对接出现混乱

而在上海大学及上海师范大学考点，昨天也发生了考生因没有

身份证而被拦在门外的情况。在上大考点，一所中学数十名考生集体赶考却遭拒。直到学校老师赶到，一个一个与考点核对、确认身份，考生才被放行。而在上师大考点，采取先让考生进场，同时通知家长送来第二份有效证件的方式，若有2个以上证件证明身份，就能继续考试。两个考点都称，考场秩序因此受到不小的影响。

对此，记者欲采访上外考点考务人员，被对方以“忙着收卷”为由拒绝。而上外海外考试中心的工作人员在电话中表示，没有上级部门的允许，不接受采访。

一名工作人员透露，在内部通知上称，考生只能凭身份证才能入场，因此考点严格执行要求。而考生从其他渠道得到的信息是其他证件亦能通行，因此出现混乱场面。本报记者 金旻矣

突发新闻

热线:962288

微博爆料: t.xinmin.cn/baoliao
短信爆料: 02152928686
线索一旦采用即付酬金

轿车失控冲上人行道 一人被撞身亡七人伤

本报讯（记者房浩 屠仕超）昨晚5时20分许，杨高中路枣庄路口发生一起惨祸，一辆起亚轿车行驶中突然失控，在冲向人行道的过程中，接连撞翻多辆助动车和数名行人，造成一死七伤。

据目击者称，事发时一辆起亚轿车沿杨高中路由东向西行驶，不料至枣庄路口突然失控直冲路边，正在路上等红灯的4辆助动车和多名行人不幸遭殃，先后被撞倒在地，轿车最终跃上人行道，撞上一棵大树后方才停下。事故中，一名男子右腿被生生压断，当场不省人事，另有多人倒在地上无法起身。

120急救人员赶到后，确认断腿男子已不治身亡，其余伤者随后被紧急送往附近医院救治。记者从医院获悉，事故共造成7人受伤，其中除一名女子颅底骨折，需接受手术外，其余6人多为四肢骨折或软组织挫伤，无生命危险。目前，警方已将肇事司机控制，并基本排除了酒驾可能，事故确切原因还在调查中。

河边玩耍不慎落水 同伴施救双双溺亡

本报讯（记者左妍）昨天中午，12岁男孩小新（化名）在崇明县跃进公路跃进一村附近的小河滨附近玩耍时不慎坠河，同校的13岁男孩小文（化名）立即跳入河中企图施救。由于事发河道水深约3米，两人又都不谙水性，不幸双双溺亡。

据了解，小新来自安徽，目前在崇明县新海小学读四年级。昨天，小新独自在跃进一村附近的河道边玩耍，失足不慎落水。事发时，同校五年级的男孩小文听到了他的呼救声，立即跳入河中，欲将小新救起。然而，挣扎了几下后，两人很快都丢了踪影。

当时在场的一名高中男生小李称，周围有人想下河救人，但因河水很深，大家均束手无策。最终，在众人的帮助下，小李顺着一根竹竿往下爬，将两名孩子的遗体捞起。附近居民称，这条小河浜水深约3米，且周边无任何防护措施，非常危险。

暑假期间，一些外来务工人员的孩子大多无人看护，他们喜欢到附近河道内嬉水、野泳。暑假才开始没几天，就有3名孩子殒命河道，本报在此提醒各位家长，警钟长鸣，请看护好自己的孩子，莫让悲剧重演。

热线速递 >>>

【轨交站外路面不平】

昨晚11时：读者顾先生来电反映，轨交8号线航天博物馆一号出口外的人行道破损严重，路面高低不平，乘客不小心很容易被绊倒。房浩 屠仕超 整理